

2021年10月18日 星期一

辛丑年九月十三 第20900期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 习近平致信祝贺仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年强调 发扬严谨求实艰苦奋斗敬业奉献的优良传统 努力建设中国特色中国风格中国气派的考古学

新华社北京10月17日电 在仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，代表党中央向全国考古工作者致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平指出，100年来，几代考古人筚路蓝缕、不懈努力，取得一系列重大考古发现，展现了中华文明起源、发展脉络、灿烂成就和对世界文明的重大贡献，为更好认识源远流长、博大精深的中华文明发挥了重要作用。

习近平希望广大考古工作者增强历史

使命感和责任感，发扬严谨求实、艰苦奋斗、敬业奉献的优良传统，继续探索未知、揭示本源，努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学，更好展示中华文明风采，弘扬中华优秀传统文化，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。  
(贺信全文另发)

仰韶文化发现暨中国现代考古学诞生100周年纪念大会17日在河南省三门峡市开幕，由中国社会科学院、国家文物局、河南省人民政府共同主办。1921年10月，河南省渑池县仰韶遗址发掘，揭开了中国现代考古学的序幕。

### 袁隆平团队研发的杂交水稻双季亩产刷新纪录

1603.9公斤！10月17日，湖南省衡阳县南县清竹村，由“杂交水稻之父”袁隆平院士专家团队研发的杂交水稻双季亩产继去年突破1500公斤大关后，再次刷新纪录。

当日，湖南杂交水稻研究中心在衡阳县开展2021年南方稻区双季亩产1500公斤攻关测产验收。测产结果显示，晚稻平均亩产为936.1公斤，加上今年早稻测产平均亩产667.8公斤，杂交水稻双季亩产为1603.9公斤。有关人士表示，在前期持续高温的极端天气下，此次高产结果来之不易，表明品种的适应性较强，也为下一步推广打下了良好基础。

据了解，第三代杂交水稻技术被袁隆平院士看作是突破亩产“天花板”的关键。2019年起，衡阳县被选定为第三代杂交水稻核心示范区，第三代杂交水稻组合“叁优一号”在示范基地开展高产攻关试验示范。

图为当日测产组工作人员在测产现场测量示范田面积。

新华社记者 陈振海 摄



从“健康食堂”到“四大场所”建设

### 湖北工会为企业职工念好“健康经”

本报记者 张翀  
本报通讯员 谢文哲 董世岐 郑孝勇

“职工对食堂满意度达到95%以上。”日前，中铁第四勘察设计院集团有限公司工会副主席方东介绍，该企业强化职工食堂管理，

从改良烹饪方式、丰富菜品供应等方面入手，保障合理膳食行动落地见效。这是自去年湖北工会开展“健康食堂”建设以来的亮点之一。连日来，湖北多地多单位展示了“爱国卫生运动进企业”活动的成效。

襄阳市总工会党组书记、常务副主席

汪艺琼介绍，仅去年下半年，市总走进30多家职工密集的企业和重点项目主动上门服务，加强对企业生产、生活各环节的健康卫生进行分类指导。

“荆州市、县两级总工会履行牵头部门职责，200多名工会干部对重点骨干企业

爱国运动情况进行一对一指导，实打实服务，协助企业做好安全卫生、健康食堂、疫情防控等各项工作，全面抓好卫生整治。”荆州市总工会党组书记、常务副主席宋庆军介绍。

湖北省总工会相关负责人介绍，去年，湖北省爱卫办、省总工会联合印发《关于开展“爱国卫生运动进企业”活动的方案》，明确任务清单，从“全面落实复工复产企业工作场所防疫措施”“加强职业健康防护工作”“大力开展职工文化体育活动”“开展健康食堂建设”“强化健康文明卫生习惯养成”等方面筑起职工健康防线。

(下转第3版)

### 南京机关单位向社会开放共享车位

内部停车场两成以上车位将开放

本报讯 (记者黄洪涛)“现在晚上有固定车位了，很方便，希望更多机关企事业单位可以共享车位，方便大家停车。”近日，南京市市民曹先生把自己的车停进南京市城管局共享车位后，高兴地对记者说。

今年8月31日，南京市政府办公厅印发《南京市鼓励和促进停车资源共享利用工作实施方案》，明确参加停车资源共享的机关、企事业单位，应拿出不少于内部停车场总车位数的20%。机关、事业单位收取的停车费作为非税收入及时足额上缴同级财政。

南京市城管局率先行动，通过官网、官方微博、周边社区业主微信群等渠道发布消息，

采用报名和抽签方式产生了18名共享停车位对象。10月2日起，共享停车位正式启用。

记者在南京市城管局机关内看到，办公楼前一侧路面上的泊位，被专门涂刷成蓝色，并用白色醒目大字标注了“共享车位”和编号。院内的共享停车位有18个，工作日傍晚18:00至次日早上的8:00、双休日和法定节假日全天向周边居民开放。

“我们机关有90个车位，夜间和节假日大多数车位都空着，而这时正是居民最需要停车的时候。我们充分挖掘内部停车资源，把‘时间差’找出来，通过测算，以最大化原则，确定了共享停车位数量。”市城管局办公室二

级主任科员姜君敏介绍，局机关与中签市民签订了共享停车协议。停车场使用费每月150元，所收款项上交市财政局。

“这种做法我非常赞成，但不同单位操作起来有一定难度。”一位机关服务中心工作人员说，共享机关停车位的做法值得推广，但要做好规范管理，合理设置车位数量，公平共享，确保停车安全。

比如，一些问题就引发了人们的关注讨论：停车时间超过规定范围怎么办？紧急情况下挪车联系不到车主怎么办？相关单位的安全管理谁来保障……诸多细节上的难题，都在考验“共享停车”的实际运作。

专家建议，相关单位要进一步精细化管理，让公共资源管理更加高效。可以设置具有车牌识别功能的闸机、进行收费系统的“智慧停车”服务，解决相关单位的工作人员晚上下班后停车场的管理问题。如果社会车辆停车超时，可以视作“违停”，由此建立信用机制。此外，对社会车辆停放适当设置收费标准。

据了解，南京要求有条件的机关企事业单位都拿出总车位的20%对外共享。本月底前，各区要上报单位共享停车情况，不能共享车位的单位要说明原因。年底前，南京将再对市民公布并开放一批机关单位共享车位。

“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神，号召全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神，团结一心，英勇奋斗，坚决战胜前进道路上的一切困难和风险，不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利。

上下同心、尽锐出战——全面建成小康社会，一个也不能少

以生命共赴使命——这是一个没有硝烟的战场，这是一场无比艰巨的硬仗，这是一场必须打赢的战斗！

2016年2月26日，贵州省晴隆县脱贫攻坚千名干部包保帮扶誓师大会上，全县各级干部高举右拳，庄严宣誓：“脱贫攻坚，我是党员，向我看齐！”

淄博市总聚合工友创业助力乡村振兴

### 将工会服务推进到田间地头

本报讯 (记者田国全 通讯员刘岩 姚锋)瓜果飘香的生态园、生机勃勃的工业园、承载记忆的博物馆……走进山东省淄博市经开区沣水镇张一村，工业、农业、文旅交相辉映。淄博市总工会以工友创业园建设为抓手，将工会服务推进到乡村一线、田间地头，截至目前，全市共培育市级工友创业园60家，有13家成功晋级为省级工友创业园。通过聚合工友创业、助力乡村振兴，淄博市各级工友创业园带动农民工致富1.6万人。

张一村2005年成立了联合工会，把驻村企业淄博坤阳陶瓷有限公司、淄博晟阳门窗有限公司、淄博科亿轻工业制品有限公司等企业职工广泛地组织到工会中来。工友创业园在张一村联合工会的协助下，定期组织技能培训活动。聘请农业广播电视台学校专家免费为工友传授农业相关知识，并聘请不同领域的企业高级技工对工友进行技能培训。

“通过培训，工友具有的一定的农业、工业和法律知识，工友创业园可以根据实际情况更合理地配置人力资源，不但增加了工友的收入，还促进了一二、三产业的融合发展。”张一村党支部书记、村委会主任赵乃民告诉记者。

张一村为了整合分散土地，提升土地利用价值，在全村进行了土地流转，打造了占地800亩的生态旅游休闲观光基地。张一村联合工会主席尹亭辉告诉记者，生态园油桃种植项目带动该村19户贫困户共39人脱贫，现有农业园区为全村安排就业人员100余人，吸纳农民工、农村转移劳动力就业150人。

淄博市总工会按照基层工会组织规范化建设“六有”标准，大力加强工友创业园工会规范化建设。2021年，确定了为1500名返乡就业创业农民工、困难职工等人员提供技能培训的目标任务，依托各级工友创业园，打造农民工素质技能培训基地，聚力搭建农民工学习交流和技能提升平台。截至目前，已开展专场招聘会81场次，服务职工群众10万余人次。

同时，淄博市总倡导通过城乡工会结对共建的形式，促进城乡工会交流互助，共同致力于乡村振兴和市域一体化建设。“一大批城市工会积极参与到城乡结对共建中，与工友创业园‘手拉手’‘结对子’，目前已与60余对城乡工会建立了结对共建关系。”淄博市总工会党组书记、常务副主席邢化良说。

### 我国版权保护体系日臻完备

据新华社杭州10月17日电 (记者冯源 史竞男)今年是《中华人民共和国著作权法》实施30周年，记者从16日在杭州开幕的第八届中国国际版权博览会上获悉，30年来我国版权保护体系日臻完备，保障版权行业蓬勃发展。

本届博览会专题设置了著作权法实施30周年成就展及配套展览。展览用丰富的资料展示了通过全面实施著作权法，我国版权事业和版权工作所取得的历史性成就；版权法律制度日益完善，版权保护体系不断健全，版权作品极大丰富，版权产业快速发展，人民群众版权意识显著提高，版权国际话语权和影响力持续提升。

著作权法从1991年实施以来，先后在2001年、2010年和2020年作了三次修改。目前，我国形成了以著作权法为核心，行政法规、地方性法规、行政规章、司法解释和国际条约等为组成部分，既与国际规则接轨又具有中国特色，既适应市场经济要求又体现新技术发展的版权法律体系。

在此期间，我国还建立了司法与行政并行，多部门协调配合，保护力度不断加大的版权双轨保护体系以及比较完备的版权司法保护体系，形成了中央、省、市、县四级版权行政管理体系。

近年来，我国版权产业快速发展。从2006年至2019年，我国版权行业的行业增加值从1.35万亿元增长至7.32万亿元。从2000年到2020年，全国作品著作权登记数量从3000余件增长至331万余件，软件著作权登记数量从不足3000件增长至172万余件。



天津港“智慧零碳”码头投产运营

10月17日，历时21个月建设的天津港北疆港区C段智能化集装箱码头正式投产运营，为世界港口智能化升级和低碳发展提供了样本。

新华社记者 赵子硕 摄